

从和村民“斗智斗勇”，到多了一群“家长”

勇闯黑土地，一批00后女研究生被“撒”了下去

上山、砍树，“治”好了恐高和怕蛇

中国农业大学褚橙科技小院是这次大赛的热门选手，当然结果也没有让人失望，褚橙科技小院荣获一等奖。

褚橙，向来以高品质著称，但花斑果和裂果的问题也让褚橙的成品率一直难以上升。

褚橙科技小院要做的是通过技术手段提升褚橙成品率。贺熙雯负责的有机肥检测与筛选，从小生活在城市中的她刚进到褚橙所生长的山里后，“迎接”她的就是自己最害怕的蛇。

为了做好有机肥的实验工作，贺熙雯负责了20个地块的土壤监测，这些地块分布在不同的山头上，每个山头之间光开车就需要近40分钟。

一年的田间作业，贺熙雯曾经最怕的蛇和恐高，都已经习以为常了。

而在贺熙雯身旁，比她高一级的西南大学资源利用与植物保护专业研究生三年级

学生颜斯敏要“淡定”得多。相比学妹，她驻扎在科技小院近3年的时间，已经见证了2次褚橙的丰收，全年不间断地地下地采样、研究作物生长发育规律。

颜斯敏的课题是研究冰糖橙生长发育与养分累积规律，整个研究生生涯都泡在科技小院的她，经历了农户从最初的不理解到主动配合、克服了实验数据多次没有起色的难题。

“今年褚橙的销量特别好，几乎一上架就销售一空了。我自己还在拼多多上抢了几箱寄回家给父母。”颜斯敏说。

如果说中国农业大学褚橙科技小院的重点是改善褚橙的品质，那么榆林榆阳沙棘科技小院的目光已经瞄向了产业与外销。

黄土高原上如何长出绿洲？沙棘小院的周畅看来是个老农民了。为了打开当地农户的心扉，让他们意识到不止可以种土豆、玉米这些经济作物，周畅团队想到的办法就是，先做出一个成功的案例来。

文羊城晚报记者 杭莹

在刚刚结束的微博之夜上，10个穿着工装少年用一档近200多天的纪实综艺《种地吧》拿下了微博年度综艺，拿完奖后又赶回了地里干活。

因为种地，原先在娱乐圈几乎查无此人的“十个勤天”在2023年“杀入”大众眼帘。新农人的话题也再度被津津乐道。

由中国工程院院士、中国农业大学教授张福锁和团队于2009年首创的科技小院，已拓展至全国31个省（区、市）的千余个村庄。

褚橙科技小院现场邀请大家品尝和瑞幸联名的褚橙拿铁，云南晋宁花卉科技小院带来了颜色独特的玫瑰花品种，西樊各庄科技小院则摆出了新一季香脆可口的苹果……大赛现场，学生代表们都对自己的作品侃侃而谈。

如果要说中国农业大学褚橙科技小院的重点是改善褚橙的品质，那么榆林榆阳沙棘科技小院的

沙棘的成长周期是3年，在说服农户的过程中，团队的实验也不能停。

黄土高原上如何长出绿洲？沙棘小院的周畅看来是个老农民了。为了打开当地农户的心扉，让他们意识到不止可以种土豆、玉米这些经济作物，周畅团队想到的办法就是，先做出一个成功的案例来。

1999年出生的周畅看上去娇娇小小，但她笑称自己已经是老农民了。为了打开当地农户的心扉，让他们意识到不止可以种土豆、玉米这些经济作物，周畅团队想到的办法就是，先做出一个成功的案例来。



褚橙科技小院学生进行路演及线下展示 赛事组委会供图

要会和农户交朋友，也要会“做生意”

说服对方和自己一起“种种看”，给农户做施肥、管理等环节的培训。

沙棘的成长周期是3年，在说服农户的过程中，团队的实验也不能停。自己种沙棘，说着容易，但为了让农户相信可以成功，成员们吃尽了苦头。

一直以来的周畅看来是个老农民了。为了打开当地农户的心扉，让他们意识到不止可以种土豆、玉米这些经济作物，周畅团队想到的办法就是，先做出一个成功的案例来。

不只是沙棘，事实上，对于丹棱桔橙科技小院重点研究的桔橙、福建区赛参赛队伍研究的平和蜜柚、陕西眉县猕猴桃科技小院研究的猕猴桃等特色农产品，拼多多都给予了积极的关注和扶持。

产提质增效。沙棘产量和质量提上去了，怎么创造销路、真正带动农户致富呢？

“我们通过和企业合作，已经共同开发沙棘系列产品，包括沙棘大健康产品、沙棘日化产品、沙棘物质燃料等。”周畅指着现场带来的几款沙棘产品说。

不只是沙棘，事实上，对于丹棱桔橙科技小院重点研究的桔橙、福建区赛参赛队伍研究的平和蜜柚、陕西眉县猕猴桃科技小院研究的猕猴桃等特色农产品，拼多多都给予了积极的关注和扶持。

不只是沙棘，事实上，对于丹棱桔橙科技小院重点研究的桔橙、福建区赛参赛队伍研究的平和蜜柚、陕西眉县猕猴桃科技小院研究的猕猴桃等特色农产品，拼多多都给予了积极的关注和扶持。

捷报频传！郑钦文、王雅繁将上演“金花德比”

澳网

北京时间1月18日，2024澳大利亚网球公开赛继续在墨尔本公园展开角逐，四位晋级单打第二轮的中国选手悉数登场，最终郑钦文击败英国球员博尔特，与击败英国选手拉杜卡努的王雅繁成功会师女单第三轮。

2024赛季初，郑钦文状态火热，作为赛会12号种子出战本届澳网。在女单首轮三盘击败美国选手克鲁格艰难晋级后，郑钦文第二轮遭遇英国选手博尔特。这也是两人的首次交手。

博尔特出生于1996年，2013年转入职业，但排名一直在百名之外徘徊。2023赛季是她打得最好的赛季，目前排名第54位。

首盘郑钦文迅速进入状态，接发球质量很高，通过底线相持取得破发。

第二盘郑钦文在落后时连拿4局，并在发球胜赛局挽救6个破发点，最终兑现第6个赛点，并以一记“再见ACE”拿下发球局，从而以6比3、6比3力克博尔特，职业生涯首次晋级澳网女单32强。

本场比赛，郑钦文的发挥可圈可点，在关键球的处



郑钦文



王雅繁

理上耐心沉稳不急躁，获得了一场酣畅淋漓的胜利。给中国球迷带来惊喜的还有王雅繁。王雅繁在女单第二轮对阵英国选手、前美国冠军拉杜卡努。最终王雅繁挽救决胜盘全部7个破发点，鏖战三盘以6比4、4比6、6比4击败拉杜卡努，首次闯入澳网第三轮，她也创造了自己大满贯的最佳战绩。

下一轮，她将对阵另一位中国选手郑钦文，打响“金花德比”。

小将商竣程也为中国球迷带来好消息。商竣程在男单第二轮对阵印度球员纳加尔。两人此前从未交过手。商竣程在首盘落后的情况下奋起直追，连扳三盘，以2比6、6比3、7比5、6比4逆转对手，生涯首进大满贯32强。

另一位中国男网选手张之臻在男单第二轮挑战21号种子法国选手安贝尔。可惜激战四盘，张之臻还是败下阵来，无缘晋级。

女双赛场，中国和中国台北组合朱琳/吴芳娴以2比1逆转击败赛会7号种子美国和大澳大利亚组合马丁内斯/佩雷斯，晋级女双第二轮。

下一轮朱琳/吴芳娴将和中国与捷克组合王曦雨/诺斯科娃争夺一个女双16强席位。

亚洲杯 国足小组赛形势解读：存在创造奇迹的可能

北京时间1月18日，卡塔尔亚洲杯结束A组第二轮赛事，东道主卡塔尔以1比0战胜塔吉克斯坦。两轮战罢，卡塔尔以全胜战绩提前出线并锁定头名，国足积2分排名次席，塔吉克斯坦与黎巴嫩同积1分。

末轮对阵本组实力最强的卫冕冠军卡塔尔，国足能创造奇迹挺进16强赛吗？中国球迷纷纷调侃“又到了考验奥数水平的时候了”。

根据赛制，亚洲杯6个小组前两名直接出线，4个成绩较好的第三名也将晋级16强。

若两支或以上球队积分相同，则依次比较净胜球、进球数和公平竞赛积分。

A组最后一轮，中国队VS卡塔尔、塔吉克斯坦VS黎巴嫩两战同时开打。若国足战胜卡塔尔则直接锁定一个16强席位。

若国足战平卡塔尔，积分将达到3分，塔吉克斯坦与黎巴嫩一战的赛果将决定国足的命运。

如果塔黎之战打平，两队积分均无法达到3分，国足同样可以出线；若塔黎之战分出胜负，国足的排名将降至小组第三，需要与其他5个小组的第三名比较成绩。

若国足负于卡塔尔，仍需看塔吉克斯坦与黎巴嫩的比赛。如果两队分出胜负，排名小组第三的国足仍需要比队其他小组的第三名成绩。

国足可能出现的极端出线情况为：国足一球小负卡塔尔，同时塔黎之战打平，三队积分同为2分。

由于三队之间的交手均以平局收场，将进一步细化至比较净胜球数、进球数甚至是公平竞赛分数。

两轮过后，国足的净胜球为0，塔吉克斯坦的净胜球数为-1，黎巴嫩为-3，三队的进球数均为0。

羊城晚报记者 刘毅



摩洛哥队长塞斯 图/视觉中国

降维打击！摩洛哥大胜坦桑尼亚

非洲杯小组赛首轮最后两场比赛在北京时间1月18日凌晨结束，2022世界杯四强球队之一的摩洛哥开启降维打击模式，以3比0轻取弱旅坦桑尼亚。

作为第一支打进世界杯半决赛的非洲球队，摩洛哥保持了参加2022世界杯的核心阵容，齐耶赫、阿姆拉巴特、阿什拉夫、恩内斯里、布努、奥纳纳等名将全部首发上场。

第30分钟，齐耶赫主罚任意球造成门将门将扑球不远，司职中卫的队长塞斯

补射为摩洛哥首拔头筹。坦桑尼亚实力有限，首发阵容包括在英格兰效力的两名非职业球员，司职左后卫的阿拉基亚就是其中之一。

与世界杯四强之一摩洛哥在正式比赛交锋是阿拉基亚亚的经历，他很快就体能透支，在第38分钟被换下。

坦桑尼亚知名球员米罗希司职左后卫，在欧冠赛场球队顿涅茨克效力。去年11月，他在对阵摩洛哥的世界杯预选赛中被红牌罚下。此役再次对摩洛哥，米罗希再次吃到红

牌，他在第70分钟铲倒摩洛哥中场球星奥纳纳，两黄变一红被罚出场。

摩洛哥取得人数优势，主帅雷格拉吉马上换上两名生力军阿德里和汉努斯。摩洛哥在第77分钟扩大比分，奥纳希直传，阿德里背身回敲，奥纳希顺势推射入网。

摩洛哥在卡塔尔世界杯1/8决赛淘汰西班牙，当时的西班牙主帅恩里奇甚至叫不上奥纳希的名字，赛后反复说摩洛哥的8号踢得真好。

卡塔尔世界杯结束后，奥纳希加盟唯一夺得过欧冠冠军的法甲球队马赛，

虽然没有大红大紫，但知名度得到一定提升。

摩洛哥在第80分钟锁定胜局，阿什拉夫右路传中，中锋恩内斯里包抄推射破门。

对于这个进球，视频助理裁判（VAR）介入，因为齐耶赫在越位位置回敲，恩内斯里也有越位嫌疑。

在VAR审核进球是否有效的时候，雷格拉吉把两名门将齐耶赫和恩内斯里换下。进球最终判定为有效，恩内斯里和齐耶赫在场上同替补球员们一起庆祝进球。



国足主教练扬科维奇 图/视觉中国